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Στην Ευρώπη υπάρχουν εγκατεστηµένα πλήθος αυτόνοµα ενεργειακά συστήµατα τα οποία 
παρέχουν ηλεκτρική ισχύ σε τεχνικές εγκαταστάσεις και κοινότητες που βρίσκονται σε 
περιοχές µη διασυνδεδεµένες στο τοπικό ή εθνικό ηλεκτρικό δίκτυο. Αρκετά αυτόνοµα 
συστήµατα συµπεριλαµβάνουν τεχνολογίες Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), όπως 
ηλιακή ή αιολική ενέργεια, τις περισσότερες φορές σε συνδυασµό µε γεννήτριες ντίζελ ή/και 
µπαταρίες ως εναλλακτική πηγή ισχύος, ωστόσο η πλειονότητα αυτών βασίζονται σε ορυκτά 
καύσιµα. Η υποκατάσταση των γεννητριών ντίζελ και των µπαταριών στα αυτόνοµα 
ενεργειακά συστήµατα από κυψέλες καυσίµου που τροφοδοτούνται µε υδρογόνο που 
παράγεται τοπικά, θα ελαχιστοποιήσει την εξάρτηση από ορυκτά καύσιµα και τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις των αντίστοιχων ενεργειακών συστηµάτων και πιθανότατα θα 
µειώσει τα κόστη λειτουργίας και συντήρησής τους. Η τεχνολογία των κυψελών καυσίµου 
είναι ραγδαία αναπτυσσόµενη και εκτιµάται ότι η αγορά των αυτόνοµων συστηµάτων θα 
αποτελέσει µία από τις πρώτες όπου οι τεχνολογίες υδρογόνου θα γίνουν ανταγωνιστικές 
µεσοπρόθεσµα, εξαιτίας του ήδη υψηλού κόστους που εµφανίζουν.  
 
Η εκτίµηση του δυναµικού της αγοράς για την εισαγωγή τεχνολογιών υδρογόνου σε 
αυτόνοµα ενεργειακά συστήµατα έλαβε χώρα στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού έργου Altener 
�H-SAPS�. Οι κυριότεροι στόχοι του έργου ήταν: 1) να αναλυθεί τεχνοοικονοµικά το 
δυναµικό της συγκεκριµένης αγοράς, 2) να προσδιοριστούν και ποσοτικοποιηθούν 
τεχνολογικά θέµατα που σχετίζονται µε αυτή την αγορά, και 3) να αναγνωριστούν νοµικά, 
θεσµικά και διοικητικά εµπόδια για την ανάπτυξη της αγοράς αυτόνοµων συστηµάτων µε 
υδρογόνο ως ενεργειακό φορέα. Η µελέτη περιορίστηκε σε αυτόνοµα συστήµατα µικρού και 
µεσαίου µεγέθους µε συνολική εγκατεστηµένη ισχύ έως και µερικές εκατοντάδες kW. Στη 
µελέτη δεν συµπεριλήφθηκαν συστήµατα απρόσκοπτης παροχής ισχύος (UPS) 
εγκατεστηµένα σε περιοχές όπου υπάρχει σύνδεση στο ηλεκτρικό δίκτυο.  
 
Η ιδιαιτερότητα της µελέτης αυτής ήταν ότι βασίστηκε σε τεχνικές και οικονοµικές 
παραµέτρους από υπάρχοντα αυτόνοµα ενεργειακά συστήµατα ήδη σε λειτουργία και όχι σε 
θεωρητικές υποθέσεις. Πέντε µελέτες περίπτωσης (case studies) αυτόνοµων συστηµάτων που 
βρίσκονται σε λειτουργία αναλύθηκαν µέσω προσοµοιώσεων προκειµένου να αξιολογηθούν 
διαφορετικές τεχνολογικές λύσεις για την αντικατάσταση γεννητριών ντίζελ και µπαταριών 
από τεχνολογίες υδρογόνου.  
 
Στη συγκεκριµένη εργασία θα παρουσιαστούν τα τεχνοοικονοµικά αποτελέσµατα των 
προσοµοιώσεων των µελετών περίπτωσης που αφορούν το κόστος ενέργειας (συγκρίσεις 
παρόντος συστήµατος και συστήµατος που συµπεριλαµβάνει τεχνολογίες υδρογόνου σήµερα 
καθώς και µακροπρόθεσµα), τη διείσδυση των ΑΠΕ, τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, τη 
δυνατότητα λειτουργίας των συστηµάτων χωρίς ορυκτά καύσιµα κ.α.     
 
 


